



最懂人心

□ 任翔宇

断断续续追了好几部剧，因为休假因为赶上国庆长假因为重新投入到周而复始的工作日常，一直也没来得及写感受。不过，看似风格迥异的几部剧里，都呈现出一种共同的味道来，让人陷入沉默，叫人意味深长。

《沉默的真相》《小谢尔顿》以及最近戛然而止播了一半的《瞄准》，侦破，生活喜剧，谍战，就好像生活里形形色色的人，五花八门的职业，看似各无交集，但终因人的原因，产生殊途同归的奇妙结果来。一个甘愿赴死来换求真相的前检察官，一个思想与年龄不成正比的9岁儿童，一个退不出江湖的杀手，都用他们各自的行事风格、处事原则、人格魅力，感染了周围的氛围，左右了事件的走向。

《沉默的真相》里，江阳跟李静、张超、朱伟、陈明章、张晓倩策划了一个烧脑复杂的局，之所以要这么大费周章，是因为要引来高手，把尘封的冤案勾连出来，最终来破解迷局的，是严良。为什么是严良？而不是本来的刑警队女队长和她的副手？设局时有没有考虑到一旦把地铁抛尸案仓促结案而前功尽弃？这些未必能经得起严格推敲的章节并不妨碍

我们一集一集探索下去，直到真相大白，沉冤得雪。严良自闭别扭的行为举止下，反倒寻找到和江阳他们压抑挣扎抗争又不得不小心翼翼的状态，很像30多年前吴宇森拍的《喋血双雄》里，警官李修贤坐在沙发上复盘杀手周润发拔枪行动的情节。从将心比心到人心善恶，沉默的真相在一点点抽茧剥丝，完整呈现。

《小谢尔顿》、《生活大爆炸》的衍生剧，居然也连拍三季，靠的不仅仅是一个小大人儿的科学儿童的古怪行为。对怪教授追求外婆的发自内心喜悦，终于打破极端洁癖的闭环愿意握手，妹妹的高情商，妈妈的爆棚母爱，校长老师们因为各自利益而反复变脸的现实形态，让人在开怀之余，不免想到自己，想到自己童年时可能幼稚又不失真挚的闪念，想到自己可能成功但终没有坚持的机会，想到自己无意中对别人的伤害或者精心设计的圈套最终完全走样变成相逢一笑泯恩仇的校园交际，想到壮志未酬的童年梦想，想到其乐融融的大家族聚会……

《瞄准》未完，但是结局已定。对于已经完全明白结果的影视作品，还

能吸引人继续看下去，靠的不是剧情，而是满足感。人人得以见的好人大团圆坏人被粉碎，从此过上了幸福的日子，这也是基本的人性。在人性里，杀手才会厌倦，警察才会失误，坏人千算万算，都只算到了细节，而忽略了最大变量人的作用。

在平淡的日子里我们需要很多好的好故事来点缀来感染来愉悦我们，但在讲故事的时候，如果太计较启合转承的叙事逻辑，太工于推拉摇移跟甩的技术手段，太执着咖位投资播出平台，就会让这故事讲起来有点干巴巴的，太整了，或者太正了。每一个好故事里，最闪亮的一定是人性光辉，最泪目的，也一定是错不能挽，所有的冲突与高潮，都发生在这些人性情感堆集迸发的最浓一刻，而不应该是在设计里修图里华丽谢幕。

所谓追剧，无外乎投人所好。投的准，当然是个复杂的活儿，离不开无数精准分工的环节协作，不过人性的内核，永远是这个“准”里最不可动摇的精髓。在触动无数冰冷或是麻木，悲悯或是未经风霜摧残之单纯神情下，他懂你，所以讲给你听，你懂了，所以欢笑泪水一起度过。

《以寡敌众》的硬伤

导演史蒂夫·麦奎因的最新电影《以寡敌众》日前在国内上映了。这部电影上映之前，许多人认为它会是这位饱受赞誉的导演的又一部令人印象深刻的作品，具有非常大的获奖潜力，但是该片在奥斯卡上未有任何斩获，现在看来并非失误，实在是这部电影在有些方面令人失望。

情节过于俗套

尽管前期宣传暗示《以寡敌众》将会是一部颠覆性的、女权主义的抢劫电影，但令人惊讶的是，这部电影的情节竟然如此直白俗套。从围绕着三个女性主角的人物情节到贯穿整部电影的各种支线情节，再到最后高潮抢劫戏的呈现效果，如果撇开史蒂夫·麦奎因和顶级演员阵容，这部电影很容易变成一部一般水准的惊悚片。

汉斯·季默的配乐令人失望

如果你看这部电影时没有意识到配乐出自汉斯·季默之手，你可能会认为配乐是由一个试图模仿季默的人完成的，季默这次的配乐出人意料地让人感觉敷衍了事。在动作场景中尤其如此，一贯季默风格的重复滴答声，感觉就像他在半心半意地模仿此前他为《敦刻尔克》打造的经典配乐。值得庆幸的是，该片的配乐在整部影片中使用得相当少，并不引人注意，尽管如此，这样一部史诗般宏大的电影确实值得拥有更具说服力的音效。

有时会莫名其妙变得很滑稽

没有剧透，《以寡敌众》的大部分故事情节都基于相当脆弱的动机和做作又复杂的偶发事件，尤其是第三幕的情节转折，对一些观众来说肯定觉得太滑稽了。当然，这是吉莉安·弗琳编剧方法的问题，而且作为联合编辑的麦奎因更善于处理类型片题材。

当然，演员们从始至终都全身心投入表演，但是在电影后半部分，出现了一些相当莫名其妙，令人耿耿于怀的拙劣场景，简直更像是一个廉价的地下室惊悚片中的片段。

总之，虽然《以寡敌众》是A级导演和演员阵容的产物，却并没有达到预计的效果。

时光王

没有胜算的《胜算》是最大的悬念



有“谍战教父”之称的柳云龙监制并主演的谍战剧《胜算》，终于经历了漫长的等待后与观众见面了。这等待是这部剧的宿命，也是“铁柳”们的期盼。但不管怎么说，睽违日久的柳云龙又携他的作品回来了。一想到他过往的那些经典之作，一想到他曾经塑造的那些经典角色，忍不住让人期待，以精益求精的制作态度与谍战剧死磕到底的柳云龙，这次会带什么磅礴的作品示人，这个曾经因《风筝》而一举深入人心的六爷又会以何面目示人，于是按捺住与精品重逢的激动心情，又经过了一轮等待——等这部剧首播结束，以便痛痛快快地追剧。但是令人奇怪的是，首播结束后，“四周”却静悄悄的，关于这部剧，市场一副波澜不兴之态——无论是认的还是喷的，全都静默无声，难道是这部剧沉得久了，大家早已意兴阑珊？还是相见不如怀念，辜负了众人的期待？不免令人狐疑，当然也不免让人忍不住一看究竟。

幸亏是看了，我认为这是一部和《风筝》一样，值得上星的精品，之所以播出至今几乎“古井无波”，从弹幕中看出些端倪——一说六哥胖了，又说六哥不帅了，再说六哥变结巴了，及至说六哥的作品没《风筝》那么虐了，变喜感了，作品倒变得其次了。

的确，《胜算》一改柳式谍战剧的虐，斗智斗勇中多了些喜剧味道，但是这味道中决没有对敌人的嘲笑、轻视，更没有某些抗日神剧的荒诞、不正经，而只是对决、过招

中的保护色，是对敌过程中的伪装，这份对对手的足够尊重恰是这部剧的亮点。

这部剧的喜剧味道首先源于男一号，柳云龙饰演的日伪警察厅刑事科科长、实则是一名潜伏的中共特工唐飞，他除了面对自己的同志，平时说话结巴，痞相十足，他说话的节奏、表情以及行事的方式，喜感十足；另外面对敌人的试探，他表现出的胆小、自私，迷惑了敌人，亦逗乐了观众。但是又没有用力过猛，给人以宵小、委琐之感，反而让观众都佩服于他的机智，可见柳云龙对人物表现力的掌控是颇见功夫的。

剧中的第二重喜剧味道来自于台湾老演员李立群，如果说唐飞的滑头还有点含蓄、欲说还休的意思，这位老演员扮演的警察厅厅长方世宝，可是活宝级的圆滑。在剧中他的专长就是和稀泥和装傻充愣，大部分戏份里，这个人物没有实质性的决定，当然也不承担实质性的责任，将趋利避害发挥到极致，在日本人面前，更是唯唯诺诺、“怂包”一个，再加上这位老演员的面部表情丰富，说他是“行走的表情包”再确切不过。因此在剧中，他把个老滑头饰得淋漓尽致。但大家唯独没想到他竟然是剧中相当重要的人物，他的表现瞒过了剧中人，也瞒过了观众，他以极好的伪装方式成为这部谍战剧最大的悬念，可见演技了得。

而这第三重喜剧味道则来自剧中头号反面人物——梁冠华饰演的日本人福原。尽管梁冠华是凭着《贫嘴张大民的幸福生

活》走入观众视野的，但为人熟知，还是凭着《神探狄仁杰》中狄仁杰一角深入人心的。一段时间以来，狄仁杰几乎成了他的专属标签，能否突破这一形象的桎梏，对于梁冠华来说，也是考验。在《胜算》中，他饰演一名狡诈的日本人，一位自诩“用鼻子都能嗅出间谍味道”的反面人物。在剧中，他一方面将该有的奸狡阴险表现无虞，让人忍不住为唐飞等人捏一把汗；另一方面他又将敌人的自负、自我陶醉、虚伪还原得妙至毫巅，这其中不乏可笑之处——一边表现出对帝国绝对忠诚，对某些同僚招妓表示痛心疾首，一边暗示唐飞为自己物色外国女人，而且一定要胖胖的女人，让人看了，忍不住想笑。不得不说，梁冠华不愧是人艺出来的演员，还真是演啥像啥。

说到演技，这部剧中的女一号也不应该被埋没。据说原先的女一号蔡梦是由韩国演员来饰演，中途才换成苏青的，虽然因此招来一些非议，但从最初的换脸到后来的自然入戏，苏青的角色把握也是相当不错的，至少未有偏离人设之感，该有的妩媚、冷酷、算计以及坦诚，观众都是体会到的。

其实说到演技，还应该提到一位演员，那就是扮演日本走狗刘翻译的钱波，这个人把个急功近利摇尾乞怜的狗汉奸真实到叫人切齿痛恨的地步，可见他也是在角色塑造上下了一番功夫的。

《胜算》不失为精品，这些大小演员了不起的演技起到了推波助澜的作用，而更

重要的一方面是，这部剧的“谍战”效果一流，情节扑朔迷离，悬念接二连三，不到谜底该揭晓的那一刻，似乎一切皆有可能，又似乎一切都是假象，环环相扣，将谍战之要义精髓榨了个干净。比如成田的死、比如由此带来的另七位关东军将领的死，一段时间，大家以为看到的就是真相，而事实并非如此。类似这样烧脑的情节还有很多，最高级的表现正是男一号以他的“失败”被囚，接下来他的戏份大幅减少，而且每次亮相都是很丧很颓的样子，倒更像是真正的从台前转入幕后，让不明就理的观众也跟着猜忌犯嘀咕，但同时也明白谍战的高潮要来了。果然，当谜雾层层散去，随着一个重要人物身份的揭晓，观众恍然大悟，同时不得不为剧里剧外匠心的设计动容。

《胜算》在“谍”上做的文章，丝毫不亚于《谍中谍》系列，先是一个被以貌取人却名不副实的间谍搅起了一池浑水，再是一个几乎选择主动暴露的真实间谍以身犯险，最后是一个被保护并且自我掩饰得无丝毫破绽的间谍虎口脱身，没有缜密的剧情设置，恐怕无法做到。

这部剧的开头，苏联高级将领称这场谍中之谍的暗战几无胜算，而《胜算》恰恰是为呼应这一说法，在结尾处给出了一个堪称完美的胜算结局。这个胜算是算计，也是大智大勇的结果，而能带领我们尽兴地破译这两者结合完美的迷局，《胜算》这部剧堪称谍战剧之典范。

兰子